

人文齐鲁

第三只眼
看水浒



水浒中的五大冤狱



刘传录:“新水浒研究第一人”,齐鲁文化学者、知名文史博士,曾任泰安区域文化通览(岱岳卷)学术主编。著有《第三只眼睛读水浒》、《刘传录趣评水浒》。

一部《水浒传》洋洋洒洒写了108位梁山好汉,有36人因各种原因屈吃官司,被关进牢狱,记载了大小案件十余起,有五起案件称得上是典型的冤狱。其中四起案件与山东有关:宋江、武松、解珍、解宝是山东人,裴宣发配的沙门岛是今长岛,属烟台市长岛县管辖,在宋朝是流放、囚禁犯人的地方。因岛屿不大,犯人众多,粮食、蔬菜、水源供应较少,所以看守官员每年都要处决大批犯人。因此,一个人若是犯罪,被发配到“沙门岛”,基本上就等于被判了死刑。

宋朝施行仁政的最有力证明就是提点刑狱的设立,也就是电视剧《大宋提刑官》所说的那个“提刑”。需要说明的一点是,此官的职责并不是侦破案件,而是到州府巡视、复查死刑案件。在宋朝,想让一个人死是不容易的,判处一个人死刑要经过县初审、州府复审、路(与明清时期的“省”相近)提刑复查、大理寺详复、刑部详复、大理寺详复、宰相把关并出具具体意见、皇帝签字执行等多道手续。这在司法技术层面可最大限度避免“冤狱”的产生,而《水浒传》中五件“冤狱”,是一些非司法因素对司法活动干涉和干扰的结果。

一、林冲误入白虎节堂案。林冲的妻子张氏是一个美女加淑女,被高衙内看上。高俅为了帮助儿子夺取林冲的妻子,便设计使林冲买了一把宝刀,又派两个承局传高俅的命令,说高太尉要看那宝刀。于是林冲奉命带着宝刀去见高俅,被骗进商议军事机密的白虎节堂,“高太尉批仰定罪,定要问他手执利刃,故入节堂,杀害本官”。当案孔目孙定和开封府尹明知林冲是冤枉的,最后也不得不判林冲有罪,打二十板子,刺配沧州牢城。高俅途中又买通解差董超、薛霸,要在野猪林了结林冲性命,被鲁智深搭救。林冲从此遁上梁山落草为寇。

二、武松“盗窃”张都监财物案。蒋门神丢了快活林,通过张团练买通张都监,设计栽赃陷害武松,张都监设局以偷盗罪把武松扭送到了官府,并从知府到押司孔目“上下都使了钱”,决意要置武松于死地。孟州知府明知武松是无辜的,却因收受蒋门神、张都监的“金帛”,根本不会也没有必要让武松辩解:“休听这厮胡说,只顾与我加力打这厮。”武松只能屈打成招。施恩和张团练比赛似的往官府里送银子,最终武松的命被保了下来,“脊杖二十,刺配恩州牢

城”。在流放途中,张都监、张团练派人欲斩草除根。武艺高强的武松躲过追杀,杀死杀手后返回孟州,血溅鸳鸯楼,杀了张都监、张团练等人,走上了造反之路。

三、解珍、解宝“抢掠”毛太公家财案。解珍、解宝是登州(治所蓬莱)一对猎户,立下文书,在山上守候了三天三夜,好不容易捕住一只老虎。那老虎中了药毒,滚落下山掉进财主毛太公的后院。那毛太公也有捕虎任务,随即将死虎隐匿起来,抵赖不还,反诬解珍、解宝“乘势抢掠我家财”。解珍、解宝被毛太公的儿子毛仲义捆送到登州府后,根本就没有申辩的机会,因为“本州有个六案孔目,姓王名正,却是毛太公女婿,已自先去知府面前禀说了,才把解珍、解宝押到厅前。不由分说,捆翻便打,定要他两个招做混赖大虫,各执钢叉,因而抢掠财物”。可怜解珍、解宝吃打不过,只得依他招了,下了死牢。若不是顾大嫂、孙立、孙新兄弟等人劫狱救他们,只能是死路一条。

四、宋江反诗案。宋江上梁山的根本原因是浔阳江头题写反诗,是一个典型的“文字狱”。宋江刺配江州,酒后在浔阳江头题写“他时若逐凌云志,敢笑黄巢不丈夫”。被通判黄文炳抄录下来报告给蔡九知府,蔡九哪管宋江有没有犯罪的事实,马上捉拿宋江,用刑讯逼供,让宋江承认了自己写反诗。宋江没有任何可以申辩的机会。在将宋江斩首的犯由牌上写道:“江州犯人一名,宋江,故吟反诗,妄连妖言,结连梁山泊强寇,律斩。”最终被判处斩首的宋江被晁盖等人劫了法场,义无反顾上了梁山。

五、裴宣的冤狱。裴宣是京兆府的一个小官,为人正直,人称“铁面孔目”,喜欢研究法律,



因不愿和贪官知府同流合污,得罪了知府,被诬陷发配沙门岛。如果不是途经饮马川时被邓飞、孟康救下,推举为饮马川寨主,发配沙门岛的下场也是九死一生的。

在这些案件中,前三起案件为真正的“冤狱”。在林冲误入白虎堂一案中,高太尉的权力因素超过了法律的因素,是“权大于法”的典型代表;在武松“盗窃”张都监财物一案中,“钱大于法”表现得尤为突出,在这起案件中,实际是当事人双方金钱的较量,各个环节的官吏,“吃了原告吃被告”;在解珍、解宝“抢掠”毛太公家财一案中,“情大于法”得到了很好的诠释,六案孔目是毛太公女婿,他的作为是现在所说的“徇情枉法”。从这三起案件中可看出“权大于法”、“钱大于法”和“情大于法”是造成冤狱的主要原因。

冤狱的后果是严重的,宋江、林冲、武松、孙立、顾大嫂、解珍、解宝等16位好汉被逼上梁山,甚至连卢俊义也是冤狱的受害者,他们远离了主流秩序,成为反抗朝廷的核心力量。

大众讲坛
山东省图书馆 齐鲁晚报联合主办

大众讲坛预告

中医与幸福生活

3月16日(周六)上午9:00

中医指中国传统医学,是研究人体生理、病理以及疾病的诊断和防治等的一门学科。它承载着中国古代人民同疾病作斗争的经验,是在古代朴素的唯物论和自发的辩证法思想指导下,通过长期医疗实践逐步形成并发展成的医学理论体系。

3月16日(周六)上午9:00,大众讲坛邀请到我国著名运动医学专家段桂华,为读者作题为《中医与幸福生活——东西方文化交融下的选医用药》的讲座。

本次讲座,段教授将从西医随西方文化传入中国后对中国传统医学的冲击、近代中医学与西医学的发展现状谈起,以一个医生的视角,讲一讲他对中医、西医的认识和理解,说一说他所看到的当今东西方文化交融下的人们在选医用药中的误区;同时,结合自己的医疗实践,把他二十余年的科研成果与大家分享,以期与大家更好地传承中华传统文化,精心呵护我们的健康,共享幸福美好生活。

段桂华,我国著名运动医学专家、中医学抗疲劳专家、山东省体育科学研究所研究员、山东体育学院硕士研究生导师、山东省运动医学学会副理事长兼秘书长、山东省全民健身科技服务中心主任、备战2008年奥运会国家田径集训队科研顾问、“健康山东行动”省级专家组成员,被誉为“为奥运冠军把脉的名医”。

讲座时间:3月16日(周六)上午9:00

讲座地点:山东省图书馆一楼报告厅
咨询电话:85590666

如何帮助孩子爱上学习

3月16日(周六)下午2:00

孩子喜欢学习的前提就是热爱学校、热爱老师、热爱同学并对学习充满兴趣,只有这样,他才会对学习充满热情并不断地成长进步。那么,如何能找到孩子喜欢学习的“吸铁石”?如何培养学习习惯?如何避免偏科,以及如何正确选择课外班?

3月16日下午2:00,大众讲坛邀请到有着丰富经验的家庭教育专家刘称莲老师举办题为《如何帮助孩子爱上学习》的讲座。

刘称莲,高级家庭教育指导师、国家心理咨询师、中国青少年研究会父母大讲堂讲师,著有畅销书《陪孩子走过高中三年》、《陪孩子走过小学六年》。她培养了一个优秀的女儿,高考时,她的女儿同时被北京大学和香港大学录取。如今她的女儿就读北京大学中文系。

讲座时间:3月16日(周六)下午2:00

讲座地点:山东省图书馆一楼报告厅
咨询电话:85590666



白鹭翩翩西更道

张国华

老济南过去有句顺口溜:“东更道、西更道,王府池子二郎庙。”这其中的东更道与西更道,便是指珍珠泉大院东西两侧的街巷。西更道街北起曲水亭街,南止芙蓉巷,因为是古时打更时所走之道,故得此名。

在附近的街巷中,西更道街算得上最长也最为笔直的一条,全长有四百余米,道路宽三米左右,西侧除了住家就只有三条小巷与它相连。东侧一堵结实的高大围墙,除探出墙头的树木,不再透露一丝的景致,你只得依着它沿着东墙继续北行。当脚力略感疲惫,所见也有乏味之时,已行至西更道的北首,眼前豁然开朗,流水潺潺,屋舍宛若置身江南水乡,曲水亭街便不期而遇。继续前行,又是豁然开朗,百花洲、大明湖都在静静地等着你,这才由衷地感叹:原来真少不得西更道街漫长的“蓄



张国华画

势”,先抑后扬,才会到何谓豁然开朗之境,有趣!

与这条街的过往还要追溯到童年,姥姥有四儿四女,四女又育有了七个子女,男孩只有我和三姨的儿子,于是小我六岁的表弟自然就成了我

的“跟屁虫”、“勤务兵”。小时候他家就住在西更道9号,四家人住在那个不大的四合院里,西屋旁边是大门,打开院门一脚就能迈到街上,所以每次出大门总要先探出脑袋环顾南北有没有来往的自行车,

常常被大人嘱咐不准出大门,自然在院子里玩就算是乖的。院中有一口吱吱呀呀的铸铁压水井,每次要先倒入引水,然后快速提压手柄,探入地下的管道中发出一阵长长的“喘息声”后,清冽的泉水才会汩汩地冒出来,然后两人都争着去玩那股水,没了再跑回来继续压,乐此不疲。

常常有从大明湖方向飞来,大鸟在珍珠泉院里的树上筑巢,抬头就可以看到这些雪白的鸟栖在树梢,在蔚然深秀的绿叶映衬下,那长喙长腿、S形的脖子和流线形的身子,配合着它们的凌空姿态、徐徐落下的潇洒,稍一振翅就能轻盈地跃到另一树梢,真让人羡慕至极。长大以后才知道那大鸟叫白鹭,再大就会胡诌两句诗了,“西更道旁白鹭飞,明湖汇波鲢鱼肥。”

如果你看到一个中年人在这街上搜寻着什么,不要诧异,因为那斑驳的砖墙上曾刻画着他童年的涂鸦……